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Gînduri la Naşterea Domnului nostru lisus Hristos
„El va nvntui pe poporul său de 

păcate“.
(Matei 1, 21)

Cuvintele acestea rostite de către îngerul trimis 
lui Iosif, logodnicul Fecioarei preacurate, spre 
a-i dezlega taina negrăită a zămislirii celei mai 
presus de fire, rezumă în chip desăvîrşit conţi
nutul întregii opere realizate de către Domnul 
nostru lisus Hristos prin întruparea, patimile, 
moartea şi învierea Sa.

Această operă se identifică cu o lucrare de slu
jire, de dăruire şi jertfire pentru poporul care pînă 
atunci „zăcea în întuneric şi în umbra morţii“ 
(Matei 4, 16). Caracterul acesta i-a fost de altfel 
imprimat de către însuşi Acela care a mărturisit că 
„n-a venit ca să i se slujească, ci ca să slujească şi 
să-şi dea viaţa pentru mulţi“ (Matei 20, 28). în- 
tr-adevăr, viaţa Sa pămîntească n-a fost altceva 
decît o slujire plină de iubire. Cînd îi ştia înfo
metaţi şi însetaţi îi hrănea şi-i adăpa nu numai 
cu mîncare şi băutură trupească, ci şi cu toată 
învăţătura care înviora sufletele lor şi-i sălta din 
prăpastia vieţii lor păcătoase şi oropsite. în dru
murile Sale de-a lungul şi de-a latul Palestinei, 
i-au ieşit înainte leproşi şi paralitici, epileptici şi 
ologi, demonizaţi şi dintre cei cu scurgere de sînge. 
Tuturor le-a acordat vindecare şi ajutor. Faţă de 
toate durerile şi neputinţele lor s-a arătat milostiv 
şi înţelegător. S-a mai întîlnit apoi foarte adese
ori şi cu din aceia care nu aveau nici o meteahnă 
şi nici o slăbănogire trupească, dar care sufleteşte 
se găseau într-o stare mai gravă decît a celor din
ţii. Şi pe aceştia i-a mîntuit de păcatele şi viciile 
lor, redîndu-i familiilor lor. Fiecăruia îi punea 
însă în faţă îndatorirea ca după ce a primit dez
legare şi dezrobire de păcate, să se păzească de a 
cădea din nou, căderea aceasta urmînd să fie mai 
năpraznică şi cu consecinţe mai dezastruoase de
cît s-au întîmplat să fie la început.

Pe aceia care fără de ruşine profitau de truda 
şi de sărăcia conaţionalilor Săi, Domnul îi înfiera 
cu cuvinte grele de ocară şi mînie, prevestindu-le 
pedeapsa şi pieirea (Matei 23, 14 sq.). Astfel, des
pre Irod Antipa, pe care-1 ştia impus la condu
cere de către forţe străine şi care îşi menţinea 
domnia numai prin despoierea şi apăsarea pînă la 
sînge a mulţimii sărace afirmă public că este „o 
vulpe vicleană“ (Luca 13, 32), că n-are altă pre
ocupare decît să facă rău şi să dezb'ine. Cît despre 
neguţătorii şi schimbătorii de bani de la porţile 
curţii templului, care se ocupau cu tot felul de 
înşelăciuni şi tîlhării, realizînd venituri necinstite 
pe spinarea închinătorilor, Domnul nu şi-a mai 
putut stăpîni mînia ci, luînd un bici, i-a alungat, 
răsturnîndu-le lăzile şi mesele încărcate cu tot 
felul de lucruri şi vietăţi căutate pentru jertfă. 
„Casa Tatălui meu — le spune El — este casă de 
rugăciune, iar voi aţi transformat-o în peşteră de 
tîlhari" (Matei 21, 13).

Puţini erau cei bogaţi, cei din clasa înaltă care-1 
căutau şi-l invitau să intre în casele lor. Aceştia 
vedeau în El mai degrabă un hulitor şi un strică
tor de Lege, care ar merita să fie pedepsit. Mesia 
pe care îl aşteptau ei trebuia să se înfăţişeze lumii 
maiestuos, să poarte coroană, să şadă pe tronul 
lui David şi prin forţa armelor să înceapă a supune 
neamurile din jur. Or, Acesta era departe de a 
împlini astfel de aşteptări. Ucenicii Săi au fost şi 
au rămas pe mai departe modeşti pescari, oameni 
care îşi cîştigau traiul din aruncarea mrejelor în 
mare. Nu aveau nume, nu aveau situaţie mate
rială şi nici nu păreau a fi în stare de altceva 
decît să se lase conduşi de învăţătorul lor, care 
nici El nu putea să le ofere nimic în afară de 
învăţături şi îndemnuri de a nu nesocoti viaţa de 
dincolo de moarte, unde ei vor avea parte de toată

îndestularea şi fericirea făgăduită celor drepţi şi 
curaţi cu inima. în mijlocul acestora şi-a desfă
şurat deci lisus activitatea Sa, pe aceştia i-a servit, 
lor le-a propovăduit cele mai frumoase învăţături 
şi pilde luate din îndeletnicirile lor. Pe aceştia i-a 
iubit cu deosebire şi i-a îndrumat, pe aceştia i-a 
socotit fraţi ai Săi şi împreună moştenitori ai îm
părăţiei ce va să fie.

Slujind celor pe care i-a întîlnit în cărările 
Sale, Domnul nostru lisus Hristos a slujit în ace
laşi timp şi lumii, adică credincioşilor de pretu
tindeni, care au avut posibilitatea să primească de 
la Ierusalim, prin propovăduirea Apostolilor, lu
mina Evangheliei şi puterea harului de viaţă fă
cător. Jertfa Sa de pe Golgota a fost o dovadă 
de ascultare şi mulţumire faţă de Tatăl din ceruri, 
dar şi un semn de iubire neţărmurită şi de dă
ruire pînă la moarte faţă de noi creştinii, faţă de 
toţi aceia care s-au arătat dornici de a se face 
părtaşi darurilor pe care El le-a lăsat prin vărsarea 
scump sîngelui Său.

Cugetînd acum, de Praznicul Naşterii Sale, la 
toate cîte a făcut pentru noi, datori sîntem a-i 
urma pilda şi învăţătura, angajîndu-ne cu toată 
fiinţa şi strădania noastră în direcţia slujirii se
menilor noştri, a poporului nostru, a patriei noas
tre iubite, a lumii întregi. Numai contribuind ac
tiv la înfăptuirea marilor idealuri ale omenirii 
contemporane, ne putem : .scoţi adevăraţi împlini
tori ai poruncilor şi voii Sale.

D. Abrudan

Gînduri despre
Printre slujbele ortodoxe de la început trebuie 

să spunem că Sf. Liturghie, prin efectul şi scopul 
ei, este cea mai însemnată slujbă a Bisericii Orto
doxe, este centrul cultului ei divin. Acest lucru îl 
explică şi participarea unui număr mai mare de 
credincioşi la Sf. Liturghie, în care ei simt aievea 
prezenţa lui Hristos.

Sf. Liturghie este lucrarea de obşte duhovni
cească, precum însuşi cuvîntul de Liturghie expri
mă, în care pe undele rugăciunii se înalţă sufle
tele spre Dumnezeu şi în care Hristos vine la noi 
în Sfînta Cuminecătură. Ea este slujbă de laudă, 
de mulţumire şi de cerere.

Se mai spune, în necunoştinţă de cauză, că Sf. 
Liturghie ar fi o seamă de rugăciuni, rostite sau 
cîntate şi însoţite de acţiuni şi gesturi puţin înţe
lese. Sf. Liturghie însă nu are numai partea ei vă
zută, ci, mai presus de acest acoperămînt, Sfînta 
Liturghie are o parte nevăzută, pe care o simţim 
cu ajutorul credinţei.

Actele şi ceremoniile liturgice ne duc cu gîndul 
la Hristos-Mîntuitorul, însuflîndu-ne astfel senti
mentul prezenţei Sale şi dispoziţia necesară pentru 
primirea Lui cuviincioasă, îri lăcaşul fiinţei noastre.

Inima sau sufletul Sf. Liturghii este jertfa ne- 
sîngeroasă a Mîntuitorului Iişus Hristos, pentru 
mîntuirea tuturor celor ce se împărtăşesc din da
rurile ei, „cu frică de Dumnezeu, cu credinţă şi 
cu dragoste“. Ea este prelungirea în chip real 
(adevărat) a jertfei de pe Golgota.

Prin rînduiala Sf. Liturghii, credinciosul se înal
ţă la Dumnezeu şi Dumnezeu vine la credincios 
ca să-i sfinţească viaţa. „Cu adevărat mare este 
taina creştinătăţii", care s-a arătat mai întîi în 
peştera Vifleemului, după aceea pe Cruce şi se 
continuă neîncetat în Sf. Liturghie.

Sf. Liturghie reprezintă întreaga viaţă a Mîntui
torului şi este jertfa Noului Testament, în care 
însuşi Hristos se jertfeşte, fără de sînge, însă 
real şi adevărat sub forma pîinii şi a vinului.

Sfînta jertfă a Liturghiei a fost rînduită de în
suşi Mîntuitorul la Cina cea de Taină, luată cu

Colindita din străbuni...
„lată vin colindători, de cu seară pînă-n zori...“, 

cu aceste gînduri curate se adresează colindătorii 
spre a vesti „naşterea Pruncului lisus“, a înştiinţa 
despre „o veste minunată“ şi să aducă în casă 
„urări de bucurie şi fericire“.

Numirea de colindă vine din latinescul „calen
de“ şi a fost cunoscută printre daci odată cu stă- 
pînirea romană peste Dacia. O confirmă urarea 
în care se zice despre „bădica Traian“. Dar stră
moşii nu au primit conţinutul mitologic al caden- 
delor, respingînd zeităţile învingătorilor, ci le-au 
încreştinat, legîndu-le de „pruncul frumos, căruia 
i se zice Hristos“. Prin ele deci se comunicau as
cultătorilor învăţături evanghelice despre Mîntui
torul, despre rostul venirii Lui pe pămînt etc.

Zi de prăznuire era stabilită, prin descifrarea 
informaţiilor date de prooroci şi din Sf. Evanghelii 
de părinţii bisericeşti, pe data de 25 decembrie; 
anul „naşterii Pruncului“ nu interesa la început; 
dobrogeanul Dionisie cel Mic a stabilit apoi înce
putul „erei creştine“, pe la mijlocul secolului al 
VI-lea, pe 1 ianuarie 754 de la zidirea Romei, dar 
a întîrziat cu 4 ani, căci „era“ trebuia să înceapă 
la 1 ianuarie 750, cînd mai trăia Irod, cel care a 
ordonat uciderea pruncilor, şi care a murit îna
inte de 10 aprilie 750.

Colinda pornea dintre credincioşi şi fiindu-le 
dată înapoi, i-a format spre binele şi frumosul 
estetic, prin chemările: raza soarelui, linu-i lin, şi 
ieru-i Ier, prin florile daibe şi velerim şi veler

(Continuare in nag. 2>

Sfînta Liturghie
Ucenicii Săi în ajunul morţii Sale pe Cruce, aşa 
după cum ne relatează Sf. Evanghelie: „Iar pe 
cînd mîncau ei, lisus, luînd pîine şi binecuvîntînd, 
a frînt şi, dînd ucenicilor, a zis: Luaţi, mîncaţi, 
acesta este trupul Meu. Şi luînd paharul şi mul
ţumind, le-a dat, zicînd: Beţi dintru acesta toţi, 
că acesta este sîngele Meu, al Legii celei noi, care 
pentru mulţi se varsă spre iertarea păcatelor“ 
(Matei 26, 26—28).

Tot atunci la Cina cea de Taină a poruncit 
Ucenicilor şi prin ei urmaşilor lor — episcopi şi 
preoţi — să o săvîrşească mereu în Biserică spre 
amintirea Lui (a se vedea Luca 22, 19—20 şi I 
Cor. 11, 24—26).

După învăţătura noastră ortodoxă, Biserica este 
în chip tainic trupul lui Hristos, iar Liturghia 
este prelungirea jertfei de pe Golgota. între jertfa 
văzută şi sîngeroasă de pe Golgota şi între cea 
tainică din Sf. Liturghie nu există o deosebire 
esenţială. Acelaşi Hristos se jertfeşte în amîndouă, 
numai că în una în chip văzut, în alta nevăzut, 
în una în chip dureros în alta fără durere. Putem 
afirma că şi una şi alta este „o ardere de tot“ 
după graiul Vechiului Testament pe care o aduce 
Fiul lui Dumnezeu pentru mîntuirea lumii.

în felul acesta Sf. Liturghie asigură credincioşilor 
din toate timpurile şi locurile comuniunea cu Dum
nezeu.

Este adevărat că sufletul celui credincios se 
poate întîlni cu Iisus-Domnul nostru pe multe căi, 
dar prezenţa Sa în Sfînta Liturghie, în care se 
jertfeşte din dragoste pentru noi şi ni se dă ca 
pîine cerească prin taina Sf. Cuminecături este 
mai simţită.

Pentru a face cît mai înţeles locul Sf. Liturghii 
în cultul ortodox se spune pe bună dreptate că ea 
este ca inima în trupul nostru. Deci pe cît de im
portantă este inima pentru organismul omului, 
tot pe atît de importantă este Sf. Liturghie în 
cadrul celorlalte slujbe ale Bisericii noastre.

(Continuare în pag. 2)
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Biserica din România în perioada 1866—1918
Proclamarea autocefaliei

Am văzut că în urma promulgării „Legii pentru 
numirea de mitropoliţi şi episcopi eparhioţi din 
România“, din 11 mai 1865, au avut loc unele 
schimbări în viaţa Bisericii Ortodoxe româneşti. 
Situaţia aceasta s-a continuat şi după detronarea 
lui Cuza, pînă în 1872, cînd, prin tratative diplo
matice duse de guvernul României şi de mitropo
litul primat Nifon cu Patriarhia din Constanti- 
nopol şi celelalte Biserici Ortodoxe, s-a ajuns la 
rezolvarea problemei. Guvernul a întocmit un pro
iect, votat (la 4 decembrie 1872) şi de Senat (la 
11 decembrie 1872) sub numele de „Legea organică 
pentru alegerea mitropoliţilor şi episcopilor epar
hioţi, cum şi a constituirii Sfîntului Sinod al Sfintei 
Biserici autocefale Ortodoxe Române“. Ultimul 
articol al acestei legi prevedea că însăşi votarea 
ei trebuie să fie considerată ca un vot de alegere 
dat episcopilor decretaţi în 1865. în felul acesta 
s-a terminat „lupta pentru canonicitate“, cu fră- 
mîntări atît de dureroase în sinul Bisericii.

Deci, prin „Legea organică“ din 1872 s-au pus 
bazele Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. El era format din cei doi mitropoliţi, din 
cei şase episcopi (Rîmnic, Buzău, Argeş, sufragani 
ai Mitropoliei din Bucureşti, şi Roman, Huşi şi 
Ismail-Galaţi, sufragani ai Mitropoliei din Iaşi), 
la care se adăugau opt arhierei titulari, cîte unul 
de fiecare eparhie, pe numele unui oraş din cu
prinsul eparhiei respective. în fruntea Sinodului 
se afla mitropolitul Ungrovlahiei, care, din 1865, 
avea titlul de primat. Sinodul se întrunea în două 
sesiuni pe an: primăvara şi toamna, la Bucureşti, 
avînd în atribuţii probleme spirituale, disciplinare 
şi judecătoreşti.

Mitropolitul Nifon a încunoştiinţat pe patriar
hul ecumenic despre această lege, alăturîndu-i un 
exemplar, dar n-a primit nici un răspuns, ceea ce 
s-a interpretat ca o aprobare tacită a ei.

Pe baza acestei legi s-au întocmit în anii care 
au urmat numeroase regulamente, care urmăreau 
să pună rînduială în diferite sectoare din viaţa 
noastră bisericească (regulamentul pentru atribu
ţiile de precădere ale mkropólitului primat, pen
tru alegerea arhiereilor titulari, disciplina biseri- 
ricească, sărbători, cercetarea şi tipărirea cărţilor

bisericeşti, mijloacele de întreţinere a clerului, dis
ciplina monahală şi altele. Este vrednic de sub
liniat faptul că de la 1 octombrie 1874 a început 
să se publice la Bucureşti revista „Biserica Orto
doxă Română“, organul oficial al Sfîntului Sinod, 
revistă care apare pînă azi.

în 1875 bătrînul mitropolit primat Nifon, a 
trecut la cele veşnice. Ca o realizare a sa perso
nală trebuie amintită întemeierea Seminarului N i
fon din Bucureşti, în 1872.

în locul său, în scaunul de mitropolit primat, 
a fost ales, la 31 mai 1875, mitropolitul Oalinic 
Miclescu al Moldovei. în timpul păstoriei acestuia 
s-au petrecut alte fapte de seamă în istoria Bise
ricii noastre. Astfel, la 9 mai 1877 s-a proclamat, 
în Adunarea deputaţilor, independenţa de Stat a 
României, act consfinţit apoi prin jertfele de sin
ge ale ostaşilor noştri în războiul dus alături de 
Rusia împotriva Imperiului Otoman în 1877—78. 
Biserica şi-a dat adeziunea deplină şi obolul său 
la acest război, prin diferiţi preoţi, prin călugării 
şi călugăriţele care făceau parte din serviciul sa
nitar al armate], prin colectele iniţiate sau spriji
nite de preoţi pentru răniţii, orfanii şi văduvele de 
război, prin pastoralele date de vlădici în acelaşi 
scop.

Se înţelege că după dobîndirea independenţei de 
Stat a României a crescut şi prestigiul ţării noastre 
în afara hotarelor ţării. A crescut însă şi autori
tatea Bisericii noastre, încît acum era necesară şi 
dobîndirea independenţei sau autocefaliei sale. 
După 1880 a urmat un schimb de scrisori între 
mitropolitul Calinic şi patriarhul ecumenic de la 
Constantinopol, în vederea recunoaşterii acestei 
autocefalii.

Patriarhul Ioachim IV a răspuns la 25 aprilie 
1885, atît mitropolitului primat cît şi ministru
lui Cultelor, arătînd că a luat în considerare, îm
preună cu membrii Sinodului său, cererea Bisericii 
Ortodoxe Române, pe care o recunoaşte ca auto
cefală. S-a dat tot în aceiaşi zi „Tomosul de auto
cefalie, semnat de patriarh şi de cei 10 membri 
ai Sinodului patriarhal. Tot atunci s-a comunicat 
tuturor Bisericilor ortodoxe surori (Patriarhiilor a- 
postolice din Alexandria, Antiohia şi Ierusalim,

Sinoadelor Bisericilor din Rusia, Grecia, Sîrbia şi 
Arhiepiscopiilor Ciprului şi Carloviţului) recunoaş
terea autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române.

în felul acesta, după frămîntări care au durat 
aproape un sfert de veac, Biserica noastră a in
trat în rîndul Bisericilor autocefale, amintite mai 
sus, cu care păstra unitatea dogmatică şi canonică, 
aducîndu-şi contribuţia la ridicarea prestigiului în
tregii Ortodoxii.

Tot în cursul păstoririi mitropolitului Calinic 
s-a realizat o altă dorinţă veche a clerului din 
România: înfiinţarea Facultăţii de Teologie din 
Bucureşti, în-1881. Peste doi ani însă, din lipsă de 
fonduri, s-a închis. Cursurile s-au reluat la 4 no
iembrie 1884, cu un număr redus de profesori şi 
studenţi. în 1890, Facultatea a fost recunoscută 
de Stat.

La stăruinţele mitropolitului Calinic a luat fi
inţă Tipografia cărţilor bisericeşti, în Bucureşti, la
1.7 ianuarie 1882, care îşi continuă activitatea pînă 
azi (sub numele de Tipografia Institutului Biblic 
şi de Misiune Ortodoxă).

După moartea mitropolitului Calinic, în locul 
său a fost ales episcopul Dunării de Jos, Iosif 
Gheorghian (1886—93 şi 1896—1909). în 1893— 
1896 scaunul de mitropolit primat a fost ocupat 
de fostul episcop al Argeşului, Ghenadie Petrescu, 
scos apoi din scaun (j' 1918), iar după moartea lui 
Iosif, de Athanasie Mironescu (1909—11, |1931), 
fost episcop al Rîmnicului, fost profesor la Facul
tatea de Teologie din Bucureşti şi de Conon Ară- 
mescu (1912—1918, 1922). Din cauza amestecu
lui partidelor politice burghezo-moşiereşti toţi a- 
aceşti vlădici au fost nevoiţi să părăsească scaunul 
mitropolitan, retrăgîndu-se la Cernica sau la Căl- 
dăruşani.

Sub aceşti patru mitropoliţi primaţi s-au dat noi 
legi privind viaţa bisericească. între acestea, cea 
mai de seamă a fost „Legea clerului mirean şi a 
seminariilor“ din 1893.

Legea a reorganizat şi învăţămîntul seminarial, 
dar fără să-l treacă sub îndruniraea Bisericii. Au 
rămas în fiinţă două seminarii zise superioare cu 
8 clase, la Bucureşti şi Iaşi, la care se adaugă Se
minarul Nifon, întreţinut din veniturile lăsate de 
întemeietorul său, apoi două seminarii inferioare, 
cu 3 clase, la Argeş şi Rofnan. Cu timpul s-au re
înfiinţat şi întemeiat şi altele, astfel că în preajma 
primului războiri mondial fiecare eparhie îşi avea 
Seminarul său, dar tot sub îndrumarea Statului.

Deşi această lege a uşurat întrucîtva traiul preo- 
ţimii de mir, totuşi ea a continuat să ducă o viaţă 
grea, ca şi credincioşii. De aceea, nu e de mirare 
că în 1907, cînd a izbucnit cunoscuta răscoală ţă
rănească împotriva moşierilor, printre cei care au 
luat parte la ea s-au numărat şi mulţi preoţi. Trei 
dintre ei au fost împuşcaţi fără nici o cercetare, 
iar alţii, după înnăbuşirea răscoalei, au fost ares
taţi şi trimişi în judecată.

în 1909 s-a înfiinţat un Consistoriu superior bi
sericesc, format din membrii Sf. Sinod, un repre
zentant al Facultăţii de Teologie, unul al semi
nariilor, doi stareţi şi 17 preoţi şi diaconi. în 
competenţa sa intrau anumite probleme administra
tive şi judecătoreşti ale Bisericii. Deşi s-a înfiinţat 
cu scopul de a da posibilitatea şi preoţimii de mir 
să-şi spună cuvîntul în anumite probleme biseri
ceşti, lucrurile nu s-au putut îndrepta. A fost des
fiinţat în 1924.

în a doua jumătate a secolului trecut s-a început 
din partea statului o acţiune de restaurare a unor 
monumente istorice, care ajunseră în ruină, mai 
ales după secularizare. Acum au fost restaurate ra
dical, sub conducerea arhitectului francez Lecomte 
du Nouy, biserica mănăstirii Argeş, bisericile Trei 
Ierarhi şi Sf. Nicolae Domnesc din Iaşi, biserica 
Sf. Dumitru din Craiova şi vechea Mitropolie din 
Tîrgovişte. Deşi s-au refăcut în cele mai bune con- 
diţiuni, încît ele vor mai dăinui sute de ani, totuşi 
arhitectul francez s-a îndepărtat prea mult de mo
numentul originar, încît mulţi istorici, arheologi 
şi arhitecţi români s-au ridicat împotriva metode
lor sale de restaurare mult prea radicale. în urma 
acestor fapte, s-au dat anumite legi pentru conser
varea monumentelor istorice şi apoi s-a întemeiat 
o Comisie a monumentelor istorice, care a început 
să publice felurite studii asupra vechilor noastre 
biserici şi mănăstiri.

Privind asupra dezvoltării vieţii bisericeşti după 
detronarea lui Alexandru loan Cuza şi pînă la sfîr- 
şitul primului război mondial, putem spune că a 
fost o epocă de mari frămîntări şi neajunsuri pen
tru Biserică. La această situaţie s-a ajuns datorită 
amestecului necontenit al partidelor politice bur
ghezo-moşiereşti şi al regelui de confesiune cato
lică, în treburile Bisericii noastre ortodoxe, culti-

(Continuare în pag. 4)

Celindifa din s tră b u n i.. .
(Urmare din pag. 1)

Doamne, prin ziurel de zi şi cetiniţă cetinioară, 
cîntate din Ajun şi de Crăciun, îndemnînd tot
odată spre bunătate, blîndeţe, hărnicie şi credin- 
cioşie.

Cu gingăşie şi bucurie în expresii, colinda ves
tea: O, ce veste minunată de la Vifleem s-arată; 
Steaua sus răsare, ca o tâină mare; Astăzi s-a năs
cut Hristos, Mesia chip luminos; din Fecioara 
Maria ca o floare răsărea. . .

Dar colinda îl pomenea şi pe Sfîntul Vasile cel 
Mare, la f  ianuarie, prea cinstit Părinte bisericesc, 
cu cîntarea deosebită, numită „Vasilca“.

Colinda nu era numai de caracter religios, ci şi 
legată de unele fapte de-a lungul vremurilor. Ast
fel în cîntarea: „La poartă la Ţarigrad“ ea înfă
ţişează legătura strînsă a strămoşilor cu Orto
doxia şi cu Patriarhia Ecumenică; ea oferă şi pil
de de patriotism şi de eroism în cîntarea: „La 
poartă la Ştefan Vodă“, cinstind figura aproape 
legendară a voievodului Moldovei, cînd zice: 
„Atunci Ştefan Domn cel sfînt, despre rugă au
zind, el pe dată s-a plecat şi cu toţi s-au închinat“. 
Pentru românii transilvăneni colinda trezea rezo
nanţe deosebite, vestindu-le unitatea lor cu mol
dovenii şi muntenii.

Astfel, colinda exprima unitatea tuturor româ
nilor de pe ambele versante ale Carpaţilor; ea 
dovedea continuitatea populaţiei româneşti pe me
leagurile locuite de ea; ea adeverea unitatea de 
neam şi de limbă între Moldova şi Banat, între 
Transilvania şi Dobrogea şi între Ţara Românească 
şi Maramureş.

Dar pentru caracterul ei patriotic, colinda a 
fost rău văzută de împăratul Habsburgic de la 
Vienâ, care a interzis-o în 1781. Românii din 
Transilvania nu s-au lăsat însă intimidaţi, ci au 
cultivat-o în continuare.

Colinda este şi izvor de îndrumare morală, în 
legătură cu cîntarea îngerească de la ieslea Prun
cului Iisus din Vifleem: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pămînt pace şi între oameni 
bunăvoire“ (Luca 2, 14).

Colindele, cîntecele de stea, Pluguşoarele şi Sor
covele cu bune urări, au devenit o expresie a fol

clorului românesc; au fost colecţionate şi unele din 
ele chiar armonizate pentru cor, începînd cu Tibe- 
riu Brediceanu, Gheorghe Dima şi Timotei Popo- 
vici.

Pentru caracterul lor religios", colindele au in
trat în cadrul serviciului divin, la vecernie, pentru 
răstimpul praznicului luminat întreg.

— „Pe sub văl de promoroacă, ziua prinde a 
se cunoaşte, zvon de clopot, glas de toacă şi colin

dul ne învaţă: Hristos se naşte !“
/  Prof. M. Şesan

Gînduri despre Sf. Liturghie
(Urmare din  pag. 1)

Sf. Liturghie nu este numai rugăciunea unuia 
sau a altuia, a preoţilor sau a mirenilor deosebit, 
ci este rugăciunea tuturor şi pentru toate trebuin
ţele vieţii duhovniceşti. în Sf. Liturghie Biserica 
se roagă în general pentru toată lumea. Ea se 
roagă pentru cei ce faţ bine, pentru a fi întăriţi 
în hine, pentru cei ce fac rău, pentru a se în
toarce prin căinţă sinceră spre bine. Se roagă 
pentru pacea a toată lumea, pentru Patria în care 
trăim şi în general, pentru toată omenirea, ba şi 
pentru cei ce au trecut de la noi pe tărîmurile 
veşniciei, aşa după cum ne spune Sfîntul Apostol 
Pavel.

Sf. Liturghie, spre deosebire de celelalte rînduieli, 
are şi slujbe premergătoare ca vecernia şi utrenia.

Avînd în vedere locul pe care-1 ocupă şi impor
tanţa pe care Sf. Liturghie o are în cadrul cultu
lui ortodox se înţelege datoria fiecărui credincios 
de a participa la ea, în mod activ — rugîndu-ne 
şi cîntînd cu toţii, pentru a ne face părtaşi daru
rilor ce izvorăsc din ea. Duhul Sfînt revarsă peste 
credincioşii care participă la Sfînta Liturghie cu 
evlavie, cu credinţă şi cu dragoste, daruri şi pu
teri cereşti, care ne întăresc sufleteşte şi trupeşte, 
ne luminează în lupta cu ispitele şi păcatul.

Participînd deci după cuviinţă la dumnezeiasca 
Liturghie ne întoarcem la casele noastre, la fami
liile noastre, mai smeriţi, mai buni, mai paşnici, 
mai iertători, mai miloşi, mai liniştiţi.

Pr. Z. Moşoiu
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30 DECEM BRIE
întregul nostru popor sărbătoreşte an de an, la 

30 Decembrie, doborirea monarhiei şi proclamarea 
Republicii Populare Române, ţara noastră deve
nind, la 21 august 1965, Republica Socialistă Ro
mânia.

30 Decembrie 1947 a însemnat pentru istoria 
poporului nostru o piatră de hotar, un început de 
viaţă nouă, care a deschis zorile unei orînduiri de 
stat superioare.

Aniversarea acestui eveniment ne dă prilejul li
nei scurte evocări a ceea ce s-a realizat în ultimul 
sfert de veac, cît şi a perspectivelor mari care se 

'deschid în dezvoltarea multilaterală a României 
socialiste.

înlăturarea monarhiei la 30 Decembrie 1947 a 
însemnat dărîmarea ultimului osbtacol care mai 
stăvilea avîntul creator al oamenilor muncii în 
făurirea unei vieţi noi de progres şi prosperitate 
generală.

De atunci au trecut 24 de ani de muncă stărui
toare, de încordări permanente, dar şi de cuceriri, 
de victorii, de înfăptuiri bogate în istoria poporu
lui român. înlăturarea pentru. totdeauna a claselor 
exploatatoare, naţionalizarea băncilor şi principa
lelor mijloace de producţie, dezvoltarea industriei, 
cooperativizarea agriculturii, egalitatea în drep
turi a tuturor oamenilor muncii, promulgarea unei 
noi Constituţii pe baze democratice, dezvoltarea 
şi modernizarea învăţământului, înfiinţarea Con
siliilor Populare, cu participarea maselor la trebu
rile obşteşti, economice şi sociale, înzestrarea jus
tiţiei cu noi legiuiri, şi a societăţii romaneşti cu un 
nou cod al familiei etc., toate acestea şi multe al
tele sínt înfăptuiri în care actul din ,30 Decem
brie 1947 a avut o importantă contribuţie. Ritmul 
de dezvoltare a economiei naţionale şi creşterea 
continuă a nivelului de trai al populaţiei — rezul
tat al planurilor cincinale, îndeosebi a celui în
cheiat în 1970 — a dovedit justeţea şi superiori
tatea orînduirii socialiste, care a sporit considera
bil prosperitatea materială şi spirituală a întregu
lui popor.

Republica Socialistă România este astăzi nu nu
mai un vast şantier de construcţii de uzine, fabrici, 
şcoli, blocuri pentru locuinţe etc., la care participă 
cu elan patriotic toţi cetăţenii ţării noastre — ro
mâni, maghiari şi alte naţionalităţi — ci şi o vastă 
şcoală de educaţie şi instruire, de însuşire a ştiinţei 
de către întregul popor, care merge cu paşi siguri 
spre culmile progresului şi ale culturii socialiste.

Republica este şcoala educaţiei socialiste în care 
se cultivă o conştiinţă cetăţenească superioară, con
ştiinţă în care primează munca cinstită, grija şi 
promovarea intereselor obşteşti, echitatea şi res
ponsabilitatea faţă de avutul obştesc, faţă de marea 
familie a poporului din care facem parte. Republica 
este şcoala demnităţii, în cadrul căreia fiecare ce
tăţean şi toţi oamenii muncii sínt solicitaţi, con
sultaţi, preţuiţi; şcoala seriozităţii faţă de marile 
probleme ale societăţii româneşti contemporane, 
şcoala dăruirii tuturor capacităţilor creatoare în 
slujba şi fericirea omului şi a poporului.

Marile realizări, obţinute în dezvoltarea dina
mică a industriei, agriculturii, învăţământ ujui, şti
inţei şi culturii, precum şi ridicarea nivelului de 
trai al populaţiei, au avut ca urmare creşterea şi 
afirmarea multilaterală a prestigiului ţării noastre 
pe plan internaţional. România Socialistă se bucu
ră de o simpatie şi popularitate deosebită peste 
hotare, datorită promovării de către Conducerea 
înţeleaptă a Patriei noastre a principiilor care slu
jesc colaborarea, progresul şi pacea dintre popoare.

„La baza relaţiilor dintre toate statele — 
precizează cu multă claritate Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de Stat — tre
buie să stea principiile independenţei şi suverani
tăţii naţionale, egalităţii în drepturi, neamestecului 
în treburile interne, colaborării reciproce avanta
joase . .

Ţara noastră a dovedit aplicarea concretă a 
acestor principii în intensificarea relaţiilor econo
mice, diplomatice, tehnico-ştiinţifice şi culturale cu 
un foarte mare număr de ţări.

Putem mărturisi, deci, că Republica noastră — 
întruchipînd împlinirea năzuinţelor celor mai înalte 
ale tuturor înaintaşilor — „este ţara unitară dorită 
de Mihai Viteazul, ţara neatîrnată pe care o dorea 
Stefan cel Mare, patria poporului izbăvit de „tag
ma jefuitorilor“, cum a dorit-o Tudor Vladimi- 
rescu, patria unor cetăţeni liberi şi egali, „fără 
domnie şi boierie“, cum a visat-o Nicolae Băl- 
cescu şi toţi luptătorii paşoptişti . .

Ierarhi, preoţi şi credincioşi ai Bisericii Orto
doxe Române, fii buni ai României socialiste, prin 
munca şi ruga lor sínt alături de conducătorii Pa
triei noastre de astăzi, în strădania lor de a o ri
dica pe noi culmi de înflorire, spre bucuria şi mai 
binele întregului nostru popor.

T. R.

Un prieten sincer al poporului român

Stephan £nduig Roth
In 24 noiembrie 1971 s-au împlinit 175 de ani 

de la naşterea lui St. L. Roth, un mare gînditor 
şi luptător progresist, figură luminoasă a timpu
lui său şi prieten sincer al poporului român din 
Transilvania, într-o vreme de grea împilare pen
tru acesta.

Preot şi fiu de preot, St. L. Roth s-a născut în 
24 noiembrie 1796 la Mediaş. Studiile elementare 
şi secundare le-a făcut la Mediaş şi Sibiu, iar la 
vîrsta de 21 de ani a- plecat spre Universitatea 
din Tübingen, unde a studiat teologia şi filozofia. 
Atras de faima lui Pestalozzi, de la Tübingen a 
plecat în Elveţia, fiind o vreme profesor la Yver
don, unde acest mare pedagog avea o şcoală.

Deşi i s-au oferit situaţii de seamă, St. L. Roth 
părăseşte străinătatea şi se întoarce pe locurile na
tale cu dorinţa fierbinte de a contribui la înfăptui
rea idealurilor umanitare ale şcolii din Yverdon: 
„Luminarea poporului şi secarea mizeriei în care 
trăia“. Din cauza acestor idei .de reforme progre
siste, mai-marii vremii şi autoritatea habsburgică 
îl înlătură de la şcoala din Mediaş, unde a fost 
profesor şi chiar director, astfel că în 1834 devine 
pastor evanghelic la Moşna. Aici rămîne pînă în 
1849 cînd în 11 mai, după o judecată de formă sub 
învinuirea de colaborare cu revoluţia românilor 
transilvăneni şi de simpatie faţă de revendicările 
lor sociale şi naţionale, este împuşcat la Cluj din 
ordinul comisarului Ladislau Csăni, reprezentant al 
nobilimii maghiare din acea vreme.

Pe lingă activitatea sa ca istoric, scriind o istorie 
a Transilvaniei în 3 volume, ca economist, pledînd 
pentru cultivarea sistematică şi intensă a pămîn- 
tului, ca gînditor înaintat etc., St. L. Roth s-a do
vedit un fiu vrednic al acestor meleaguri, luminat 
şi obiectiv în problema naţională care se punea în 
Transilvania acum un veac şi mai bine. Astfel, 
cînd în 1841 dieta din Transilvania a căutat să facă 
din limba maghiară limba oficială, Roth s-a ridicat 
cu hotărîre împotriva acestui proiect reacţionar. 
Cu acest prilej, el a publicat broşura: „Lupta 
pentru limbă în Transilvania“, în care a combătut 
poziţia dietei, declarînd limba română ca limbă 
naţională a Transilvaniei. „A declara o limbă 
drept limbă naţională — scria Roth cît se poate 
de semnificativ — nu este necesar. Noi avem 
deja o limbă naţională. Nu este cea germană,

(Continuare în pag. 4)

„Şi pe pămînt pace...
Mesajul divin vestit de îngeri deasupra staulului 

din Betleem, unde Fecioara Maria a născut pe 
Domnul nostru Iisus Hristos, a răsunat astfel: 
„Mărire întru cei de sus, lui Dumnezeu, şi pe pă
mînt pace, între oameni bunăvoire“ (Luca 2, 14). 
Acest mesaj ceresc, care î-a încredinţat pe credin
cioşii păstori din preajma Betleemului, că în ce
tatea lui David s-a petrecut „o mare minune“, 
naşterea Fiului lui Dumnezeu Mîntuitorul lumii, 
şi i-a îndemnat să vină să I se închine, s-a vestit 
pretutindeni, ca o dovadă grăitoare a mîntuirii în 
Iisus Hristos.

Mesajul divin de la naşterea Domnului exprimă 
adevărul ceresc că oamenii sínt egali între ei, că 
ei au fost creaţi pentru promovarea vieţii sub toate 
aspectele ei, într-un climat de pace şi bunăvoire 
între toţi fiii pămîntului. Această Evanghelie a 
păcii, expresie a voinţei lui Dumnezeu, făcută cu
noscută lumii prin însuşi Fiul Său întrupat, a pă
truns în conştiinţa celor care s-au încreştinat. 
Născîndu-se creştin, seminţele Evangheliei au găsit 
un teren deosebit de fertil şi în sufletul poporului 
nostru. Numai aşa se poate explica abundenţa de 
cîntece religioase, ca de pildă colindele, în care se 
preamăreşte evenimentul Naşterii Mîntuîtbrului.

Pe lîngă ideea de mîntuire, de răscumpărare din 
păcatul neascultării şi de împăcare a noastră cu 
Dumnezeu, ideea de pace, în cadrul căreia îşi gă
sesc punctul de plecare toate faptele bune şi plă
cute lui Dumnezeu, este reliefată în colindele noas
tre în cuvinte simple, dar adînci prin conţinutul 
lor.

„Pace şi bunăvoire pe pămînt
Căci astăzi s-a născut în iesle Domnul Sfînt“

glăsuieşte una din colindele noastre, exprimînd 
ideea stabilirii unei păci trainice în lumea întreagă. 
Sau în altă colindă se spune:

„Mărire-ntru cei de sus 
Şi jos, pace, pîn’ l-apus“.

Dar pacea, preconizată de mesajul divin al Naş
terii Domnului, nu este una care se impune din 
exterior, ca o poruncă, ci ea este consecinţa fi
rească ce izvorăşte din transformarea sufletească 
de reînnoire în bine şi adevăr a primitorilor Evan
gheliei mîntuirii, fiindcă mîntuirea înseamnă îm
păcare cu Dumnezeu, pace şi bună convieţuire. 
Iată cum sună cîteva versuri, în acest sens, din 
colindele noastre:

„Iată vin colindători 
Noaptea pe la cîntători 
Şi v-aduc pe Dumnezeu 
Să vă năntuie de rău.“.
„Cu păstorii dimpreună 
Să ne facem voie bună 
Că ni s-a născut Hristos 
Să ne fie de folos“.
„Tatăl a tot ţiitorul 
Şi Fiul Izbăvitorul 
Şi Duhul Mîngîietorul 
Unul fiind în trei feţe 
S-a coborît să ne-nveţe 
Să ne arate cu blîndeţe 
Să pricepem să-nţelegem 

. Să cunoaştem, să alegem 
La iad in munci să nu mergem 
Că în cer sínt multe case 
Împodobite, frumoase 
Tot cu raze luminoase 
Unde drepţii se adună 
Cu toţi sfinţii împreună 
Şi îşi fac tot voie bună“.

Entuziasmul sfînt creştin, izvorît din mesajul 
ceresc de pace, îl exprimă dreptcredincioşii noştri 
într-o colindă astfel:

„Mărire întru cele-nnalte 
Toate stelele să salte 
Salte cerul şi pămîntul 
Lau^e-se tot pămîntul

Intru cei de sus mărire 
La oameni bunăvoire 
Pe pămînt să fie pace >
Cu minunea ce se face".

Realizarea păcii, aşa cum e concepută în mesa
jul divin de la Naşterea Mîntuitorului, aduce cu 
sine rodul unui climat sfînt de convieţuire fră
ţească şi armonioasă pe pămînt. Iată cît de fru
mos este sintetizat acest adevăr în colindele noas
tre:

„Că pe cer s-a arătat 
Un luceafăr de-mpărat 
Stea comată, strălucită 
Pentru fericiri menită 
Iată lumea că-nfloreşte 
Pămîntul că-ntinereşte 
Cintă prin luncă turturele 
La fereastră rîndunele“.

Felul în care fiecare primitor al mesajului divin 
de pace va conlucra şi-şi va da contribuţia la 
realizarea lui în faptă va fi răsplătit de Mîntui
torul nostru Iisus Hristos, cum spun şi versurile: 

Ce-ţi voi dărui eu ţie 
. . .  Şi scaun de judecată 
Ca să judeci lumea toată 
Să dai drepţii la dreptate 
Şi strîmbii la strîmbătate“.

Din aceste cîteva exemple se desprinde convin
gător că dreptcredincioşii noştri au fost întotdea
una dornici de pace, de frăţietate şi de bună con
vieţuire cu toţi semenii, indiferent de naţie, rasă 
sau stare socială. Ei doresc în chip deosebit as
tăzi pacea, cînd sínt angajaţi într-o activitate crea
toare fără precedent.

De aceea obştea noastră credincioasă întîmpin 
pe toţi ostenitorii în ogorul de instaurare a pă 
în lume cu mesajul divin: „Pe pămînt fie pace 
între oameni bunăvoire“, precum şi cu următoai 
versuri dintr-o colindă:

„Hristos să vă dea de toate 
Viaţă lungă, sănătate“. S. Şebi

I
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Sthephan Indwig Roth
(Urmare din pag 3)

dar nici cea maghiară, ci limba română. Noi, 
naţiunile organizate pe stări, putem să ne compor
tăm cum vrem, dar acesta şi nu altul este ade
vărul. De cîte ori se întîlnesc doi şi vorbesc limbi 
diferite şi nu se pot înţelege, ei se înţeleg româ
neşte. Româneşte ştie oricine. Aceasta provine de 
acolo că pentru a învăţa limba maghiară sau ger
mană este necesară şcoala şi învăţămîntul, limba 
română însă se învaţă de la sine, pe stradă, în 
relaţiile zilnice“.

Această realitate făcea pe pastorul Roth să 
ceară pentru români „hrana dreptăţii şi răcori- 
toarea băutură a unui tratament uman“.

în anul 1847 a tradus în limba germană o isto
rie bisericească a românilor, iar în 1848 a parti
cipat la marea adunare a românilor de pe Cîmpia 
Libertăţii din Blaj, care l-a entuziasmat şi despre 
care a scris cuvinte cum nu se poate mai calde 
şi pline de previziune a transformărilor care ur
mau să se întîmple.

Pe drept cuvînt deci, vorbind la instalarea Em. 
Sale Albert Klein ca Episcop evanghelic-luteran 
la Sibiu, L  P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a amintit şi de „figura proeminentă a una
nim recunoscutului profesor şi pastor“ din Moşna, 
despre c«re a spus şi următoarele cuvinte: „Stefan 
Ludwig Roth, om al credinţei vii şi al dragostei 
frăţeşti, a fost nu numai omul epocii sale ci — 
ca prieten al poporului român şi înţelegător al nă
zuinţelor acestui popor după libertate şi unitate, 
luptător împotriva înrobirii sociale şi naţionale şi 
pentru libertate, egalitate şi înfrăţire între români, 
saşi şi maghiari — a fost şi un precursor al 
vremii noastre“.

Aşezîndu-1 alături de toţi fiii săi buni de altă 
dată, poporul nostru a adus lui St. L. Roth, cu 
prilejul împlinirii a 175 de ani de la naşterea sa, 
toată cinstirea cuvenită. R.

Marie Chendi
100 de ani de la naşterea sa

S-au împlinit, la 21 noiembrie, 100 de ani de 
la naşterea criticului literar Ilarie Chendi. Fiu de 
preot din Dîrlos, de lîngă Mediaş, a urmat şcoala 
primară la Bandul de Cîmpie, apoi cursurile li
ceale la Mediaş şi Sighişoara, iar între anii 1891-94 
a urmat cursurile Institutului teologic din Sibiu. 
Aici a avut cîţiva profesori de seamă ca Dr. loan 
Crişan, Dr. Daniil Popovici-Barcianu, Dr. Petru 
Şpan, loan Ghibu, Gheorghe Dima, Dimitrie Cun- 
ţan şi alţii. A activat intens în cadrele Societăţii 
de lectură „Andrei Şaguna“ a studenţilor teologi 
de atunci, fie ca membru în comitetul de condu
cere, fie citind poezii şi lucrări originale în şedin
ţele ei literare. în foaia Societăţii „Musa“, care 
apărea în manuscris, i-au apărut poeziile Primul 
pas în lume, Nu-i nimic, numai vis, şi Rechemarea 
lui Şaguna (nr. 4 din 1892), „noveleta“ Emi (nr. 
11 şi 12 din 1892) şi studiul Ceva despre idealism 
şi naturalism,în arta poetică (nr. 3, 4 şi 5 din 1893). 
Tot în această perioadă debutează la Telegraful 
Român. între altele, publică aici impresiile de 
drum, în urma unui turneu făcut de teologi într-o 
serie de oraşe din Transilvania, apoi nuvelele: 
Păcat de mamă, S-au dus în ţară, Flori şi buru
ieni, portretele: Constanţa Lucian, Bunica Marie, 
Domnul Frunză, notele de drum: La sat, La munte, 
La Păltiniş, traducerile Noaptea strigoiului, Pio
niera secolului al X lX -lea  etc., făcute din limba 
germană.

Ca elev la liceele din Mediaş şi Sighişoara, 
apoi ca student la Sibiu, a putut să cunoască te
meinic literatura şi cultura saşilor transilvăneni. 
A scris şi un studiu cu titlul „Momente din litera
tura mai nouă a saşilor transilvăneni“ (Telegraful 
Român, nr. 87—89/1895), care vădea nu numai 
cunoştinţele sale temeinice, ci şi simpatia pe care 
o manifestă faţă de această naţionalitate conlocui
toare.

în 1898, cu o bursă oferită de Arhiepiscopia 
Sibiului, Ilarie Chendi a urmat cursurile Facul
tăţii de Filozofie de la Universitatea din Buda
pesta. Reîntors la Sibiu, a lucrat pentru scurt timp 
ca funcţionar la Astra, apoi, - în 1898, a trecut 
munţii în România. Cu toate acestea, a continuat 
şi în anii următori să colaboreze la o serie de ziare 
şi reviste din Transilvania: Familia şi Foaia ilus- 
. ată de la Oradea, Tribuna şi Tribuna poporului 

la Arad, Ţara noastră de la Sibiu, Libertatea 
la Orăştie, Luceafărul de la Budapesta şi altele. 

La Bucureşti, a lucrat ca bibliotecar la Academia 
>mână sau în redacţia unor reviste cum a fost 
aţa literară. A colaborat, pe lîngă periodicele 
lintite, la o seamă de reviste şi ziare din vechea

I N F O  R
+  Duminică, 31 octombrie 1971, a avut loc sfin

ţirea bisericii din Voiniceni, prot. Tg. Mureş, de 
către î. P. S. Mitropolit Nicolae al «Ardealului.

în ajun, 30 octombrie a.c., î. P. S. Sa a făcut 
o vizitaţie canonică la parohia Ceuaşul de Cîmpie 
(prot. Tg. Mureş), unde a fost săvîrşită slujba 
vecerniei, cu care prilej au vorbit C. pr. T. Bereu 
(parohul local), P. C. prof. Gh. Şoima, P. C. 
vicar Tr. Belaşcu, iar î. P. S. Mitropolit Nicolae 
despre viaţa creştină în Iisus Hristos, accentuînd 
dragostea şi buna înţelegere care trebuie să existe 
între noi toţi.

A doua zi, 31 octombrie a.c., la ora sorocită a 
început slujba sfinţirii bisericii, după care a urmat 
Sf. Liturghie arhierească, în cadrul căreia au vor
bit: C. pr. Gh. Şomfăleanu (parohul local), dis
tins cu treapta de iconom, P. C. vicar arhiepisco- 
pesc Traian Belaşcu, rev. Iosif K'óvendy, preotul 
reformat din Porumbeni, şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, care împărtăşeşte credincioşilor o seamă 
de învăţături şi îndemnuri, de-a fi vrednici fii ai 
Bisericii şi Patriei noastre.

+  Duminică, 7 noiembrie 1971, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului a binecuvîntat bisa* 
rica din Viştea de Jos (prot. Făgăraş) după ce a 
fost împodobită cu o aleasă pictură în frescă.

După slujba binecuvîntării a urmat Sf. Liturghie 
arhierească, în cadrul căreia au fost hirotoniţi: 
N. Albăceanu întru diacon şi C. diacon V. Păcu- 
rariu întru preot. Au vorbit credincioşilor cu acest 
prilej: P. C. pr. F. Costea, secretar eparhial, sub a 
cărui pastoraţie au început lucrările de pictură,

M A Ţ I I
P. C. pr. A. Popa (parohul local), P. C. vicar arhi- 
episcopesc Traian Belaşcu şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, care subliniază, între altele, bucuria mun
cii pusă în slujba intereselor obşteşti. '

Celor doi preoţi sub a căror păstorire s-au rea
lizat lucrările de pictură li s-au acordat distincţii.

+  îmbrăcată fiind într-o aleasă haină picturală, 
executată de pictorul N. Căzilă, din Sibiu, Du
minică, 14 noiembrie 1971, a avut loc binecuvîn- 
tarea bisericii cu hramul Sf. Ierarh Nicolae din 
Petroşani, eveniment la care, alături de P. S. 
Episcop Teoctist al Aradului, a participat şi î. P. 
S. Mitropolit Nicolae al Ardealului.

După slujba binecuvîntării, s-a săvîrşit, de că
tre cei doi Ierarhi, Sf. Liturghie arhierească, în 
cadrul căreia au vorbit credincioşilor pătrunşi de 
o puternică emoţie duhovnicească: C. pr. Gh. lacob 
(parohul local); P. S. Episcop Teoctist al Aradului, 
care salută participarea la acest praznic a î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, „fiul acestor locuri“, zăbovind, 
în continuare, cu deosebire asupra înţelesului înalt, 
nobil, pe care îl are munca, slujirea intereselor 
obşteşti, atît pe plan bisericesc cît şi pe plan pa
triotic, în care sens credincioşii din Eparhia Ara
dului au dat nenumărate şi ziditoare pilde; î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, care mulţumeşte 
P. S. Episcop Teoctist pentru invitaţia de-a par
ticipa la bucuria acestei parohii, tălmăcind apoi 
textul din Apostolul zilei: „Umblaţi cu vrednicie 
după chemarea cu care aţi fost chemaţi“.

Pentru străduinţa sa deosebită, P. C. pr. Gh. 
lacob a fost distins şi hirotesit iconom stavrofor.

Românie: Convorbiri literare, Semănătorul, Viaţa 
literară şi artistică.

A publicat de asemenea colecţia de literatură 
populară a lui M. Eminescu (1902) şi s-a îngrijit 
de editarea unora din clasicii români. în 1906 s-a 
numărat printre întemeietorii Societăţii scriitorilor 
români.

Ilarie Chendi a îndeplinit un rost însemnat în 
critica noastră literară. A fost — la vremea sa — 
cel mai temut critic literar, biciuind fără cruţare 
toate lucrările literare mediocre.

Suferind de o paralizie generală încă din 1912, 
s-a stins din viaţă la 25 iunie 1913, la spitalul 
Pentelimon din Bucureşti, la cîteva zile după 
moartea bunului său prieten Ştefan Octavian Iosif. 
Era în vîrstă de abia 42 de ani.

Opera criticului Ilarie Chendi a fost valorifi
cată pe deplin în zilele noastre. Recent, prof. 
Vasile Netea a publicat un volum din opera sa, 
sub titlul: Pagini de critică (1969).

Am înseilat aceste rînduri ca un modest omagiu 
adus fostului student al Institutului nostru şi cola
borator harnic al Telegrafului Român. Desigur, 
cel mai frumos omagiu ce i-1 putem aduce, noi cei 
de azi, este acela de a urma cu sfinţenie cuvin
tele scrise de el într-un articol publicat în coloa
nele acestei gazete: „Bătrîni şi tineri, mic şi mare, 
trebuie să conlucrăm cu ce putem, umăr la umăr, 
întru de a urzi viitorul poporului nostru“.

M. P.

Biserica din România...
(Urmare din pag. 2)

vînd o atmosferă de intrigi, calomnii şi neînţele
geri. în astfel de condiţii, nici membrii Sf. Sinod, 
aleşi de partidele politice de la putere, nu mai re
prezentau autoritatea morală a vlădicilor de altă 
dată. Toate acestea s-au răsfrînt în mod dureros 
asupra credincioşilor Bisericii noastre, care aştep
tau mereu schimbarea lucrurilor în bine.

Mir cea Păcurariu

Redactori de altă dată la
T E L E Q - B Ü P

După Aron Florian, care a redactat primele 8 
numere ale Telegrafului Român, la 1853, în frun
tea gazetei Telegraful Român vine Pavel Vasici- 
Ungureanu (18 aprilie 1806—20 iunie 1881), de 
la moartea căruia s-au împlinit 90 de ani. Pavel 
Vasici este originar din Timişoara, unde şi-a ter
minat studiile secundare, luîndu-şi apoi doctora
tul în medicină la anul 1832. Cu toată ocupaţia 
lui profesională P. Vasici a luat parte intensă la 
viaţa culturală transilvăneană. A condus şi a re
dactat „Telegraful Român" între anii 1853 şi 1856, 
continuînd după A. Florian orientarea gazetei ca-

COLINDĂ
Noi acum venim, 
ca să vă vestim,
Marea bucurie,
Tuturor să fie:
Că la Vifleem,
s-a văzut un semn . . .
S-a născut Hristos —
Chipul luminos.
Vin păstorii-trei 
se-nchină şi ei,
Magi din Răsărit 
aici au venit 
şi aduc din plin 
Pruncului divin 
Daruri; ce să fie? .. .
Aur şi tămâie, 
smirnă, simţăminte . . . 
Rugă-înălţată, 
inimă curată.
Şi noi, aşadară, 
colindăm pe-afară:
Facem să răsune 
Noaptea de minune —
Noaptea adorată 
şi înveşmântată 
în simţiri creştine 
cu urări de bine, 
de înviorare, 
şi de prosperare I
Cu îngerv-mulţime 
dintru înălţime 
noi slavoslovim — 
propovăduim:
„Pace pe pământ 
cu toţii avînd, 
bună învoire 
între noi să fie / “
. . . Binecuvîntat 
Praznic-luminat,
Noi te preamărim 
în veacuri, Amin.

Pr. V artolomeu Constantine seu

tegoric spre o limbă unitară, expresivă, eliberată 
de construcţiile străine, contribuind astfel la cură
ţirea limbii noastre literare de expresiile care o 
făceau prea greoaie.

între ani 1876 şi 1880 P. Vasici a înfiinţat şi 
a redactat revista „Higiena şi şcoala“, a scris nu
meroase cărţi de specialitate, popularizînd medicina 
şi susţinînd învăţămîntul, el fiind şi un mare natu
ralist şi botanist, cu renume mondial. Pe bună 
dreptate G. Bariţiu a scris despre el următoarele: 
„Pavel Vasici a servit naţiunea sa amărîtă timp 
de 50 de ani cu zel şi devotament“. N . D. G.
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